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 ¾เร่ือง รัฐธรรมนูญกับสถานการณบานเมือง 3 
 
)ประเด็นดานสังคม 
 ¾เร่ือง ผลกระทบจากปญหาเศรษฐกิจในปจจุบัน 4 
 ¾เร่ือง ลูกเอย แมกังวลอะไร 5 
 
 
 
 
  
 



 
กลุมวิจัยและพัฒนา สํานักพัฒนานโยบายและแผนการประชาสัมพันธ 

 
 

ประเด็นดานการเมือง          1 

การประทะกันของเจาหนาท่ีตํารวจกับกลุมพีทีวี 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล  ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 24 - 27 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ทุกสาขาอาชีพในเขตกรุงเทพและปริมณฑล  จํานวนทั้งสิน  2,331 คน   

ความคิดเห็นของประชาชนตอการปะทะกันระหวาง “เจาหนาที่ตํารวจ” กับ “ม็อบพีทีวี” พบวา 
ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอเจาหนาที่ตํารวจ รอยละ 47.37 ปฏิบัติตามหนาที่ไดดี รอยละ 28.31    

รูสึกเห็นใจ สงสารตํารวจที่ตองอดทนกับแรงยั่วยุของกลุมม็อบ รอยละ 16.19 ควรมีมาตรการจัดการม็อบที่เด็ด
ขาดกวานี้ รอยละ 8.13 สามารถควบคุมสถานการณไดดี  

ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอมอบพีทีวี พบวา รอยละ 37.95 เปนการกระทําที่รุนแรงเกินกวาเหตุ/
ไมสมควรทําแบบนี้ รอยละ 22.40  สรางความเดือดรอนใหกับบานเมือง/ทําใหเกิดความวุนวาย รอยละ 15.97  
ทําลายชื่อเสียง ภาพพจนของประเทศชาติ/ทําอะไรไมนึกถึงประเทศชาติ รอยละ 15.35  ควรใชการเจรจาดวย
สันติวิธีมากกวาใชความรุนแรง รอยละ 8.33 ใชคําพูดยั่วยุ ปลุกระดมที่รุนแรงเกินไป  

ประชาชนเห็นวามีเร่ืองการเมืองเกี่ยวของ รอยละ 71.03 แกนนําทั้ง 9 คนเปนคนของพรรคการเมือง เปน
คนของทักษิณ,เปนเรื่องของการขัดผลประโยชนทางการเมือง, สาเหตุมาจากการยึดอํานาจของ คมช. ฯลฯ  

เมื่อถามถึงประชาชนคิดอยางไร กับการแจงขอกลาวหากับแกนนําม็อบพีทีวีทั้ง 9 คน รอยละ 65.21 เห็น
วาสมควรแลว เพราะเปนการกระทําที่เกินกวาเหตุ,ส่ิงที่ทําลงไปไมไดนึกถึงประเทศชาติบานเมืองเลย, บานเมือง
มีกฎหมายใครทําผิดตองถูกลงโทษ ฯลฯ 

วิธีแกไขปญหากับเหตุการณลักษณะดังกลาว พบวา รอยละ 41.37 เห็นวาควรมีมาตรการเด็ดขาด/หามมี
การชุมนุมหรือรวมตัวกัน/ควรสลายม็อบใหหมดไปโดยเร็ว รอยละ 26.15 ควรมีการพูดคุยกันหรือมีตัวแทนมา
ไกลเกลี่ยเพื่อความเขาใจที่ตรงกัน/สรางความสมานฉันท รอยละ 18.15 ควรจัดใหมีการเลือกตั้งโดยเร็วเพื่อยุติ
ปญหาตางๆ 
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คนกรุงเทพและภาคใตรอยละ 80 จะลงมติเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญ 

 ขอมูลจากสํานักวิจัยธุรกิจบัณฑิตยโพล กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 1,292 
และภาคใต จํานวน 1,070 คน  
 จากผลการสํารวจพบวาคนกรุงเทพรอยละ 76.4 และคนภาคใต รอยละ 85.6 จะไปใชสิทธิในการออก
เสียงลงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ โดยผูไปใชสิทธิจํานวนนี้ที่เปนคนกรุงเทพ รอยละ 79.3 และคนภาคใต 
รอยละ 82.3 จะออกเสียงเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญ โดยสาเหตุสําคัญที่ออกเสียงเห็นชอบของคน 2 ภาค มีมุมมอง
ตางกัน คือ คนกรุงเทพจํานวน รอยละ 43.4 ตอบวา ไมอยากจะใหบานเมืองวุนวายไปมากกวานี้ ในขณะที่คน
ภาคใตรอยละ 43.4 ตอบวา มาจากการอาน/รับฟง/รับชม จากสื่อตาง ๆ  

สําหรับการไดยิน/เห็น การพูดถึงประเด็นสําคัญๆ ของรางรัฐธรรมนูญ 2550 นั้น ทั้งคนกรุงเทพ และ คน
ภาคใต เกินกวารอยละ 90 เคยไดยินและเห็น โดยส่ือที่เขาถึงมากที่สุดถึงรอยละ 75 คือโทรทัศน รองลงมาไดแก 
วิทยุ หนังสือพิมพ เพื่อน ๆ และชุมชน 

เมื่อใหคาดเดาวาประชาชนทั้งประเทศ จะออกไปใชสิทธิลงมติเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญนั้น คนกรุงเทพ
คาดเดาวา รางรัฐธรรมนูญจะผาน ความเห็นชอบประมาณรอยละ 59 และคนภาคใตคิดวาประมาณรอยละ 69 

สําหรับขาวที่ปรากฏตามสื่อตางๆ ที่อดีตนายกรัฐมนตรี (พ.ต.ท.ดร.ทักษิณ ชินวัตร) ประกาศวาจะวาง
มือทางการเมืองนั้น คนกรุงเทพรอยละ 76.7 และคนภาคใตรอยละ 83.4 คิดวาจะไมวางมือทางการเมือง โดย
สนับสนุนอยูเบื้องหลัง และคนกรุงเทพ รอยละ 20.2 คนภาคใตรอยละ 16.4 คิดวาวางมือแนนอน และที่เหลือ
ตอบวาไมเชื่อ  

สวนขาวการทุมเงินเพื่อลมรางรัฐธรรมนูญนั้นคนกรุงเทพ รอยละ 47.7 คนภาคใตรอยละ 38.3 ไมแนใจ 
คนกรุงเทพรอยละ 41.1 คนภาคใตรอยละ 38.2 เชื่อวามีจริง และคนกรุงเทพ รอยละ 11.2 คนภาคใต รอยละ 23.6 
ไมเชื่อ  

สําหรับความคิดเห็นกรณีประธานคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ (คมช.) พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน ควร
จะลงสมัครรับเลือกตั้งหรือไมนั้น คนกรุงเทพรอยละ 67.4 คิดวาไมควรสมัครในขณะที่คนภาคใตมีเพียง 40.9 
เทานั้น ที่คิดวาไมควรสมัครโดยใหเหตุผลวาทหารไมควรยุงเกี่ยวกับการเมือง เสียคําพูด ไมสงางาม สวนผูที่ตอบ
วาควรสมัครใหเหตุผลวา เปนสิทธิของแตละบุคคลและมีความสามารถ 

 
 

ขอมูลจาก www.dpu.ac.th



 
กลุมวิจัยและพัฒนา สํานักพัฒนานโยบายและแผนการประชาสัมพันธ 

 

ประเด็นดานการเมือง          3 
 
รัฐธรรมนูญกับสถานการณบานเมือง 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยธุรกิจบัณฑิตยโพลล กรณีซ่ึงศึกษากลุมวัยรุนที่มีอายุระหวง 18 – 25 ป ในเขต
กรุงเทพมหานคร  จํานวนทั้งสิ้น  1,525  ตัวอยาง  
 จากผลการสํารวจพบวาวัยรุนกรุงเทพ รอยละ 82.7 เคยอานหรือรับรูประเด็นสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
ป 2550 ในจํานวนนี้มีถึงรอยละ 64.9 ที่คิดวารูประเด็นสําคัญของรางรัฐธรรมนูญนอยกวาครึ่ง  

สําหรับประเด็นที่สังคมตองการใหมีการโตวาทีทางโทรทัศนระหวางกลุมผูที่เห็นดวยและไมเห็นดวย
เกี่ยวกับรางรัฐธรรมนูญ วัยรุนรอยละ 43.6 เห็นดวยแตคงไมชม รอยละ 39.8 เห็นดวยและจะรอชม ที่เหลืออีก
รอยละ 16.6 ไมเห็นดวย  

ในการไปใชสิทธิ์ลงประชามติในการรับรางรัฐธรรมนูญวันที่ 19 สิงหาคม 2550 นั้น วัยรุนรอยละ 88.0 
จะไปใชสิทธิ์ ในจํานวนนี้รอยละ 79.3 จะใชสิทธิ์เห็นชอบ และรอยละ 20.7 ไมเห็นชอบ สวนเหตุผลที่วัยรุน  
รอยละ 12.0 ไมไปใชสิทธิ์นั้นคือติดธุระ หรือนาเบื่อ  

เมื่อสอบถามถึงความสนใจระหวางเรื่องการเมืองกับเรื่องการบันเทิง วัยรุนรอยละ 45.8 สนใจเรื่องการ
บันเทิงมากกวา รอยละ 41.1 สนใจพอๆ กัน และรอยละ 13.1 สนใจเรื่องการเมืองมากกวา  

สําหรับความคิดเห็นตอสถานการณดานตางๆ ของบานเมืองในระหวางนี้จนถึงวันเลือกตั้งนั้น สรุปได
ดังนี้ 

     - ปญหาเศรษฐกิจของประเทศ วัยรุนรอยละ 64.0 คิดวาจะมีปญหาเพิ่มขึ้น รอยละ 33.6 คิดวาจะลดลง 
และรอยละ 2.4 คิดวาจะไมมีปญหา  

     - การประทวงชุมนุมของกลุมพลังตางๆ วัยรุนรอยละ 58.0 คิดวาจะมีปญหาเพิ่มขึ้น รอยละ 36.6 คิด
วาจะลดลง รอยละ 5.4 คิดวาจะไมมีปญหา  

     - การซื้อสิทธิ์ขายเสียงเพื่อใหไดมาซึ่งการเปน ส.ส. หรือการเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ วัยรุนรอยละ 64.8 
คิดวาจะมีปญหาเพิ่มขึ้น รอยละ 27.6 คิดวาจะลดลง และรอยละ 7.6 คิดวาจะไมมีปญหา  

     -  ความรุนแรงของการกอการรายใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต วัยรุนรอยละ 65.1 คิดวาจะมีปญหา
เพิ่มขึ้น รอยละ 29.7 คิดวาจะลดลง และรอยละ 5.2 คิดวาจะไมมีปญหา 

6. สําหรับโอกาสการกลับมาเปนนายกรัฐมนตรีอีกครั้งของ พ.ต.ท. ดร.ทักษิณ ชินวัตร วัยรุนรอยละ 
51.4 คิดวามีโอกาสนอย รอยละ 29.0 คิดวาไมมีโอกาสเลย ที่เหลืออีกรอยละ 19.6 คิดวามีโอกาสมาก  

7. เมื่อสอบถามถึงชื่อบุคคลที่อยูในใจซึ่งวัยรุนตองการใหเขามาเปนนายกรัฐมนตรีคนตอไป ผลปรากฏ
วา รอยละ 21.6  นายอภิสิทธิ์   เวชชาชีวะ รอยละ 20.8 นายชวน   หลีกภัย รอยละ 12.8 พล.อ.สุรยุทธ   จุลานนท 
รอยละ 10.7  พล.อ.สนธิ   บุณยรัตกลิน รอยละ 8.9 นายบรรหาร   ศิลปอาชา ฯลฯ 
 
                                                                                                                           ขอมูลจาก http://www.dpu.ac.th 
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ผลกระทบจากปญหาเศรษฐกิจในปจจุบัน 
 

ขอมูลจากสํานักวิจัยหาดใหญโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 17 – 18 กรกฎาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ชาวหาดใหญ และจังหวัดสงขลา จํานวนทั้งสิ้น  1,030  ตัวอยาง  
          1.สภาพเศรษฐกิจปจจุบัน 
          จากการสํารวจ พบวา ประชาชนมีแนวโนมรายไดลดลง รอยละ 57.4 รายไดคงเดิม รอยละ 37.2 และราย
ไดเพิ่มขึ้น รอยละ 5.4 ทั้งนี้ครัวเรือนสวนใหญรอยละ 72.7 มีภาระหนี้สิน โดยมีภาระหนี้สินตอครัวเรือน ไมเกิน 
10,000 บาท มากที่สุด (รอยละ 28.4)รองลงมา คือ มีหนี้สิน 30,001-50,000 บาท (รอยละ 24.7) และรอยละ 27.3 
ไมมีหนี้สินครัวเรือน 
          เมื่อพิจารณาการกูหนี้ของผูที่เปนหนี้ พบวา สวนใหญนําไปใชเพื่อการศึกษา มากที่สุด (รอยละ 40.5) รอง
ลงมา คือ จายคาผอนเครื่องใชไฟฟา/โทรศัพท (รอยละ 21.7) และใชจายประจําวัน (รอยละ 13.0) 
          เมื่อสอบถามแนวทางการแกปญหาเศรษฐกิจ พบวา สวนใหญแกปญหาโดยพยายามหารายไดเพิ่มขึ้น   
(รอยละ 65.8) รองลงมา นําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใชในครอบครัว (รอยละ 45.9) และลดคาใชจายที่ไมจําเปน
ของครอบครัว (รอยละ 40.8) 
          2. ผลกระทบจากปญหาเศรษฐกิจ 
          ครัวเรือนสวนใหญรอยละ 78.3 ไดรับผลกระทบจากปญหาคาครองชีพ โดยประชาชนไดรับผลกระทบ
จากการตองเพิ่มคาใชจายระหวาง 3,001-5,000 บาทตอเดือน มากที่สุด (รอยละ 28.5) รองลงมา คาใชจายเพิ่มขึ้น 
1,001-3,000 บาทตอเดือน (รอยละ 28.2) และมีเพียงรอยละ 21.7 ที่ไมไดรับผลกระทบจากปญหาคาครองชีพ 
          ประชาชนรอยละ 53.3 มีความรูสึกเครียดกับสภาพเศรษฐกิจปจจุบัน อยูในระดับปานกลาง รอยละ 30.6 มี
ความเครียดมาก และรอยละ 16.1 มีความเครียดนอย เมื่อพิจารณาประเด็นการเลิกจางแรงงาน พบวา รอยละ 47.0 
คิดวาจะไมเกิดเหตุการณปดโรงงานแบบบริษัทไทยศิลปฯ รอยละ 23.9 คิดวานาจะมีเหตุการณปดโรงงานแบบ
บริษัทไทยศิลปฯ และรอยละ 29.1 ไมแสดงความคิดเห็น 
          3. แนวคิดหลักเศรษฐกิจพอเพียง 
          จากการสํารวจ พบวา ประชาชนรอยละ 91.9 ปฏิบัติตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง และรอยละ 8.1 ไมไดนํา
หลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใช แตประชาชนรอยละ 50.0 มีความเขาใจหลักเศรษฐกิจพอเพียงในระดับปานกลาง 
และสวนใหญนํามาดวยการใชทรัพยากรใหเกิดประโยชนสูงสุด คิดเปนรอยละ 43.6 รองลงมา คือ ประหยัดและ
เก็บออม รอยละ 41.5 และขยันหมั่นเพียรในหนาที่การงาน รอยละ 25.4 

ขอมูลจาก www. Parliament.go.th/news/news_detail.php?prid=79141 
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ลูกเอย แมกังวลอะไร 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยธุรกิจบัณฑิตยโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 5 - 6 สิงหาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชา
ชนกรุงเทพมหานคร  จํานวนทั้งสิ้น  1,395  ตัวอยาง  

คุณแมที่มีลูกวัยเด็กและวัยรุน  มีความกังวลใจตอเร่ืองตางๆ ที่อาจเกิดขึ้นกับลูก 6 ลําดับแรก  ไดแก      
1) กังวลใจลูกจะติดการพนัน  ติดยาเสพติด 2) กังวลใจการคบเพื่อนไมดี  3) กังวลใจการมีเพศสัมพันธกอนวัย 
อันควร  4) กังวลใจวาจะมีเงินไมเพียงพอที่จะเลี้ยงลูกใหไดดี  5) กังวลใจเรื่องความไมปลอดภัยในการเดินทาง
ไป-กลับบาน  6) กังวลใจเรื่องคาใชจายในการเรียนของลูก   

ในขณะที่คุณแมซ่ึงมีลูกเปนผูใหญมีงานทําแลว  มีความกังวลใจที่ตางกันโดย 6 ลําดับแรกไดแก              
1) กังวลใจเรื่องความไมปลอดภัยในการเดินทางไป-กลับบาน  2) กังวลใจในความมั่นคงในการทํางานของลูก     
3) กังวลใจวาจะมีเงินไมเพียงพอที่จะเลี้ยงลูกใหไดดี  4) กังวลใจวาลูกจะติดการพนัน  ติดยาเสพติด 5) กังวลใจวา
เมื่อแมแกเฒาแลวลูกจะทอดทิ้ง  6) กังวลใจวาลูกจะมีคูรักไมเหมาะสม 

 เมื่อถามถึงความตองการจํานวนที่จะมีลูกภายใตสภาพปจจุบันนี้  รอยละ 56.4 ตองการมีลูก 2 คน รอย
ละ 21.6 ตองการ 1 คน     รอยละ 13.7 ตองการ 3 คน     รอยละ 4.0 ตองการ 4 คน     รอยละ 3.8 ไมตองการมี
ลูก และรอยละ 0.5 ตองการมากกวา 4 คน  และถาจะตองเลือกระหวางลูกชายกับลูกสาว  คุณแมรอยละ 51.4 
ตองการจะไดลูกสาว ในขณะที่รอยละ 48.6 ตองการลูกชาย  และเมื่อสอบถามถึงการเลี้ยงงายกวากันระหวางลูก
ชายกับลูกสาว คุณแมรอยละ 40.9 ตอบวาพอๆ กัน  รอยละ 35.6 ลูกสาวเลี้ยงงายกวา   และรอยละ 23.5 ลูกชาย
เล้ียงงายกวา  

สวนความคิดเห็นเกี่ยวกับการสอนใหลูกรักนวลสงวนตัว  เพื่อรักษาพรหมจรรยกับการสอนเรื่องเพศ
ศึกษานั้น    คุณแมรอยละ 69.9 มีความเห็นวาควรสอนทั้ง 2 อยาง   รอยละ 16.0 สอนเรื่องเพศศึกษา รอยละ 14.1 
สอนเรื่องรักษาพรหมจรรย  

สําหรับความคาดหวังที่ลูกจะตอบแทนบุญคุณแมโดยการเลี้ยงดูอยางดีเมื่อคุณแมอยูในวัยชราภาพ
นั้น รอยละ 50.8 คาดหวังวาลูกจะเลี้ยงดูอยางดี    และรอยละ 49.2 ไมเคยคาดหวัง 

เมื่อลูกทําใหคุณแมผิดหวัง  ไมวาจะเปนเรื่องเล็กนอยถึงรุนแรงมากนั้น  รอยละ 61.7 จะโทษตัวคุณแม
เองที่เล้ียงลูกไมดี     รอยละ 22.2 โทษเพื่อนๆ และสิ่งแวดลอม     รอยละ 13.0 โทษตัวลูก  รอยละ 1.6 โทษ
สามี     รอยละ 1.2 โทษโรงเรียน     และรอยละ 0.3 โทษอื่นๆ 
 

ขอมูลจาก  http://www.dpu.ac.th




